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2023 年人教版八年级数学上册第十三章综合测试卷及答案
一、单选题

1．以下四大通讯运营商的企业图标中，是轴对称图形的是（　　）

A． B． C． D．

2．如图，已知 AD 垂直平分线段BC ， 25BAD  ，那么 C 的度数为（    ）

A． 25 B．50 C．65 D．70

3．如图，DE，DF分别是线段 AB，BC的垂直平分线，连接 DA，DC，则（　　）

A．∠A＝∠C B．∠B＝∠ADC

C．DA＝DC D．DE＝DF

4．如图，在 ABCV 中， AB AC ， 40A   ， / /CD AB ，则 BCD （    ）
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A． 40 B．50 C．60 D．70

5．如图，直线m n∥ ， ABCV 是等边三角形，顶点 B在直线 n上，直线 m交 AB 于点 E，交 AC 于点 F，若

1 140  ，则 2 的度数是（    ）

A．80 B．100 C．120 D．140

6．如图，在 ABCV 中， AB AC ， 30C  ， AB AD ， 4AD cm ，则BC 的长为（    ）．

A．8cm B．12cm C．15cm D．16cm

7．如图， ABCV 中，若 80BAC  ， 70ACB  ，根据图中尺规作图的痕迹推断，以下结论错误的是

（    ）

A． 40BAQ   B．
1
2

DE BD

C． AF AC D． 25EQF  

8．在平面直角坐标系中，点 A的坐标为（－2，－3），点 B的坐标为（3，－3），下列说法不正确的是

（    ）

A．点 A在第三象限 B．点 B在第二、四象限的角平分线上

C．线段 AB平行于 x轴 D．点 A与点 B关于 y轴对称

9．如图，先将一张长方形纸片按图①的虚线对折，得到图②，然后将图②沿虚线折叠得到图③，再将图③

沿虚线 BC剪下△ABC
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，展开即可得到一个五角星．若想得到一个正五角星（如图④，正五角星的 5个角都是 36°），则在图③中

应沿什么角度剪，即∠ABC的度数为（　　）

A．144° B．126° C．120° D．108°

10．如图，在 ABCV 中，点 D为BC 边上一点，给出如下关系：① AD 平分 BAC ；② AD BC 于 D；③D为BC

中点．甲说：如果①②同时成立，可证明 AB AC ；乙说：如果②③同时成立，可证明 AB AC ；丙说：

如果①③同时成立，可证明 AB AC ．则正确的说法是（    ）

A．甲、乙正确，丙错误 B．甲正确，乙、丙错误

C．乙正确，甲、丙错误 D．甲、乙、丙都正确

11．如图，在平面直角坐标系中，点 O为坐标原点，点 A的坐标为（﹣5，12），它关于 y轴的对称点为 B，

则△ABO的周长为（　　）

A．24 B．34 C．35 D．36

12．如图是 A，B，C三岛的平面图，C岛在 A岛的北偏东 35度方向，B岛在 A岛的北偏东 80度方向，C岛

在 B岛的北偏西 55度方向，则 A，B，C三岛组成一个（ ）
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A．等腰直角三角形 B．等腰三角形 C．直角三角形 D．等边三角形

13．如图，在 ABCV 中，根据尺规作图痕迹，下列说法不一定正确的是（    ）

A． AF BF B．
1
2

AE AC

C． 90DBF DFB     D． BAF EBC  

14．如图，C为线段 AB上一动点（不与点 A、B重合），在 AB同侧分别作正三角形 ACD和正三角形 BCE，AE

与 BD交于点 F，AE与 CD交于点 G，BD与 CE交于点 H，连接 GH．以下五个结论：①AE＝BD；②GH∥AB；③AD

＝DH；④GE＝HB；⑤∠AFD＝60°，一定成立的是（　　）

A．①②③④ B．①②④⑤ C．①②③⑤ D．①③④⑤

15．已知，在△ABC中， AB AC ，如图，（1）分别以 B，C为圆心，BC长为半径作弧，两弧交于点 D； 

（2）作射线 AD，连接 BD，CD．根据以上作图过程及所作图形，下列结论中错误的是（  ）
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A． BAD CAD   B．△BCD是等边三角形

C．AD垂直平分 BC D． ABDCS AD BC g

16．如图，在 Rt△ABC中，∠CBA＝90°，∠CAB的角平分线 AP和∠MCB的平分线 CF相交于点 D，AD交 CB

于点 P，CF交 AB的延长线于点 F，过点 D作 DE⊥CF交 CB的延长线于点 G，交 AB的延长线于点 E，连接 CE

并延长交 FG于点 H，则下列结论：①∠CDA＝45°；②AF﹣CG＝CA；③DE＝DC；④CF＝2CD+EG；其中正确的

有（　　）

A．②③ B．②④ C．①②③④ D．①③④

17．如图所示，在四边形 ABCD中， 2AD  ， 90A D    ， 60B  ， 2BC CD ，在 AD上找一点 P，

使PC PB 的值最小；则PC PB 的最小值为（    ）

A．4 B．3 C．5 D．6

18．如图，在直角坐标系 xOy中，点 P的坐标为（4，3），PQ⊥x轴于 Q，M，N分别为 OQ，OP上的动点，

则 QN＋MN的最小值为（     ）

A．
72
25

B．
24
5

C．
12
5

D．
96
25

二、填空题

19．如图，一名滑雪运动员沿着倾斜角为 30°的斜坡，从 A滑行至 B，已知 100mAB 
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，则这名滑雪运动员的高度下降了_______米．

20．如图，在 ABCV 中，已知∠C=90°，AB的垂直平分线交 BC，AB于点 D，E，∠CAB=50°，那么

∠CAD=___________．

21．如图，等边三角形 ABC的边长为 4，AD是 BC边上的中线，F是 AD边上的动点，E是边 AC的中点．当△ECF

的周长取得最小值时，∠EFC的度数为_____________．

22．如图，在 ABCV 中， AB AC ， 30C  ， AB AD ， 3cmAD ，则BC 为____________cm．

23．如图，在四边形 ABCD中，AB＝AC，DB平分∠ADC，∠BCD＝150°．则∠ABD的度数为 ___°．

三、解答题

24．如图，在△ABC中， AB AC ， 120BAC   ，点 D、E在 BC上，AD⊥AC，AE⊥AB．求证： AEDV
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为等边三角形．

25．如图，点 D是等边三角形 ABC的边 BC上一点，以 AD为边作等边△ADE，连接 CE.

（1）求证： ABD ACE△ ≌△ ；

（2）若∠BAD=20°，求∠AEC的度数. 

26．如图，在 ABCV 和 ADEV 中， AB AC ， AD AE ， 90BAC DAE    ．

(1)当点 D在 AC上时，如图①，线段 BD，CE有怎样的数量关系和位置关系？请证明你的猜想；

(2)将图①中的 ADEV 绕点 A顺时针旋转  0 90     ，如图②，线段 BD，CE有怎样的数量关系和位置关

系？请说明理由．

(3)拓展应用：已知等边 ABCV 和等边 ADEV 如图③所示，求线段 BD的延长线和线段 CE所夹锐角的度数．

27．如图所示，D是 ABCV 边BC 的中点，E 是 AD 上一点，满足 AE BD DC  ，FA FE ．求 ADC 的

度数．
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28．如图，已知∠ABC＝∠ADC＝90°，BC＝CD，CA＝CE．

(1)求证：∠ACB＝∠ACD；

(2)过点 E作 ME∥AB，交 AC的延长线于点 M，过点 M作 MP⊥DC，交 DC的延长线于点 P．

①连接 PE，交 AM于点 N，证明 AM垂直平分 PE；

②点 O是直线 AE上的动点，当 MO+PO的值最小时，证明点 O与点 E重合。
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参考答案

1--10DCCDB BDDBD 11--18DABBD CAD

19．50

20．10°

21．60°

22．9

23．30

24．证明：∵ AB AC ， 120BAC   ，

∴ = 30   B C ，

∵ AD AC ， AE AB ，

∴ 60BEA CDA    °，即 60ADE AED    ，

∴ 60DAE  ，

∴ AEDV 为等边三角形．

25．（1）证明：∵△ADE 与△ABC都是等边三角形，

∴AC=AB，AE=AD，∠DAE=∠BAC=60°，

∴∠DAE+∠CAD=∠BAC+∠CAD，

即∠CAE=∠BAD，

在△CAE与△BAD中，

AC AB
CAE BAD

AE AD


  



＝

＝

＝

，

∴△ABD≌△ACE（SAS）；

（2）∵△ABD≌△ACE，

∴∠ACE=∠B=60°，∠BAD=∠CAE=20°，

∴∠AEC=180°-60°-20°=100°．

26．(1)延长 BD交 CE于 F，

在△EAC和△DAB中，
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AE AD
EAC DAB

AC AB


  
 

，

∴  EAC DAB SAS≌△ △ ，

∴BD＝CE，∠ABD＝∠ACE，

∵∠AEC＋∠ACE＝90°，

∴∠ABD＋∠AEC＝90°，

∴∠BFE＝90°，即 EC⊥BD；

(2)

延长 BD交 CE于 F，

∵∠BAD＋∠CAD＝90°，∠CAD＋∠EAC＝90°，

∴∠BAD＝∠EAC，

∵在△EAC和△DAB中，

AD AE
BAD EAC

AB AC


  
 

，

∴  EAC DAB SAS≌△ △ ，

∴BD＝CE，∠ABD＝∠ACE．

∵∠ABC＋∠ACB＝90°，

∴∠CBF＋∠BCF＝∠ABC−∠ABD＋∠ACB＋∠ACE＝90°，

∴∠BFC＝90°，即 EC⊥BD．

(3)

延长 BD交 CE于 F，
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∵∠BAD＋∠CAD＝60°，∠CAD＋∠EAC＝60°，

∴∠BAD＝∠EAC，

∵在△EAC和△DAB中，

AD AE
BAD EAC

AB AC


  
 

，

∴  EAC DAB SAS≌△ △ ，

∴BD＝CE，∠ABD＝∠ACE．

∵∠ABC＋∠ACB＝120°，

∴∠CBF＋∠BCF＝∠ABC−∠ABD＋∠ACB＋∠ACE＝120°，

∴∠BFC＝60°

27．如图，延长 AD到 G，使 AD=DG，连接 BG，在 DG上截取 DH=DC，

在 ADC GDBV V和 中，

BD CD
ADC BDG

AD DG


  
 
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 ADC GDBV V ，

AC BG G CAD    ， ，

FA FEQ ，

CAD AEF   ，

G CAD AEF BED       ，

BG BE AC   ，

AE DC BD Q ，

AE ED DH ED    ，

AD EH  ，

在 DAC HEBV V、 中，

AD EH
CAD BEH

AC EB


  
 

∴ DAC HEBV V ，

CD BH  ，

BD BH DH   ，

BDHV 是等边三角形，

60BDH ADC   o .

28．（1）证明：在 Rt△ABC和 Rt△ADC中，

BC＝CD，AC=AC，

∴Rt△ABC≌Rt△ADC，

∴∠ACB=∠ACD；

（2）

∵Rt△ABC≌Rt△ADC，

∴∠BAC=∠CAD，

∵CA=CE，

∴∠CAE=∠CED，

∵∠EBA=90°，

∴∠BEA=∠BAC=∠CAE=30°，

∵PD⊥AE，MP⊥PD，

∴AE∥MP，

∴∠PMC=∠MAE=30°，

∵ME∥AB，
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